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CHARAKTERYSTYKA NARZEDZIA

Klucz dynamometryczny jest precyzyjnym instrumentem stosowanym do uzyskiwania
okreslonego momentu obrotowego. Stuzy do skrecania czesci ztacznych gwintowanych
tak, aby moment obrotowy potaczenia byt znany i odpowiedni do rodzaju materiatu i wy-
trzymatosci $ruby i nakretki.

Zestawienie porownawcze momentéw w réznych jednostkach diugosci i sity:
1 kG*cm = 13,887 OZ*IN (uncja x cal)

1 kG*cm = 0,867 LB*IN (funt x cal)

1kG*m = 9,80665 N*m (Niuton x metr)

1kG*m = 7,233 LB*FT (funt x stopa)

1FT*LB = 12 LB*IN (funt x cal)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (uncja x cal)

Rozmiar Moment obrotowy [Nm] ..
Indeks zabieraka Vi, ‘ Viax. Diugosé [mm]
YT-24770 14x18 mm 10 \ 100 375- 386
OBSLUGA KLUCZA

Odblokowa¢ pokretto mikrometryczne ().

Pokretto mikrometryczne ustawic tak, aby ,0” na skali pokretta pokryto sig z pionowg linig
na ramieniu klucza (Il).

Pokretio mikrometryczne obraca¢ zgodnie z kierunkiem ruchu wskazowek zegara, do mo-
mentu ustawienia zadanego momentu obrotowego. Zgdany moment obrotowy jest usta-
wiony w momencie, gdy podziatka na pokretle mikrometrycznym bedzie sig pokrywata z
pionowa linig na ramieniu klucza. (I1l)

Nastepnie nalezy zablokowa¢ pokretto mikrometryczne (IV).

Na zabierak klucza nalezy natozy¢ odpowiednig koncdwke. Podczas dokrecania osig-
gniecie ustawionego momentu jest sygnalizowane przetamaniem sie glowicy klucza. W
przypadku wyczucia przetamania glowicy nalezy zaprzesta¢ dokrecania.

Uwaga! Nie wolno kontynuowaé¢ dokrecania $rub po tym jak klucz zasygnalizuje nasta-
wiony moment obrotowy. Nalezy na to zwréci¢ szczegoing uwage podczas dokrecania z
niewielkimi momentami.

Nie wolno nastawia¢ wartoci momentu spoza zakresu pomiarowego klucza.

Uwaga! Nie wolno stosowac, zadnych przediuzen klucza, w celu wydtuzenia ramienia,
do ktérego przyktadana jest sita. Na przyktad przez zastosowanie dodatkowej rury prze-
diuzajacej.

PRZECHOWYWANIE KLUCZA

Jedli klucz nie bedzie uzywany przez diuzszy czas nalezy nastawi¢ minimalny zakres.
Nie nalezy wykreca¢ pokretta mikrometrycznego ponizej nastawy najnizszego momentu.
Klucz wolno czysci¢ jedynie sucha migkka bawetniang szmatkg. Nie wolno uzywac ja-
kichkolwiek rozpuszczalnikéw, czy innych cieczy. Gdyz moga one wyptuka¢ smar, ktérym
fabrycznie jest nasmarowany mechanizm klucza.

Klucz jest wykalibrowany fabrycznie z doktadnoécig do 3%.

Do klucza dotgczono fabryczne $wiadectwo kalibracji klucza. Swiadectwo nalezy zacho-
wac, nie istnieje mozliwo$¢ wystawienia duplikatu zagubionego $wiadectwa kalibracii.

EN
PROPERTIES OF THE TOOL

The torque spanner is a precise tool setting the torque. It has been designed to integrate
threaded connecting elements in such a manner that the torque of connection be known
and appropriate for the kind of material and the strength of the screw and the nut.

Conversion of various torque unit of measure:
1kG*cm = 13,887 OZ*IN

1kG*cm = 0,867 LB*IN

1kG*m = 9,80665 N*m

1kG*m = 7,233 LB*FT

1FT*LB = 12 LB*IN

1dm*N = 14,16 OZ*IN

Torque [Nm]
Min. ‘ Max
14x18 mm 10 \ 100

Item no. Driver Length [mm]

YT-24770 375-386

OPERATION OF THE TORQUE WRENCH

Unlock the micrometer knob ().

Set the micrometer knob so that ,0” on the knob scale coincides with the vertical line on
the torque wrench arm (Il).

Turn the micrometer knob clockwise until the desired torque is set. The desired torque is
set when the scale on the micrometer dial coincides with the vertical line on the wrench
arm. (Ill)

Then lock the micrometer knob (1V).

Place the appropriate tip on the torque wrench driver. During tightening, reaching the set
torque is signaled by the wrench head breaking. If you feel the head breaking, stop tightening.
Attention! Do not continue tightening the bolts after the torque wrench indicates the set
torque. Pay special attention to this when tightening with small torques.

Do not set torque values outside the measuring range of the torque wrench.

Attention! No torque wrench extensions may be used to extend the arm to which the force
is applied. For example, by using an additional extension pipe.

STORING THE TORQUE WRENCH

If the torque wrench will not be used for a long time, set it to the minimum range.

Do not turn the micrometer knob below the lowest torque setting.

The torque wrench may only be cleaned with a dry, soft cotton cloth. Do not use any sol-
vents or other liquids. Because they can wash out the grease that is used to lubricate the
torque wrench mechanism at the factory.

The torque wrench is factory calibrated to an accuracy of +3%.

The torque wrench comes with a factory wrench calibration certificate. The certificate must
be kept, it is not possible to issue a duplicate of a lost calibration certificate.

DE
CHARAKTERISTIK DES WERKZEUGS

Ein Drehmomentschliissel ist ein Prazisionsinstrument, mit dem ein bestimmtes Drehmo-
ment erreicht wird. Es wird zum Verschrauben von Verbindungselementen mit Gewinde
verwendet, sodass das Drehmoment der Verbindung bekannt ist und der Art des Materials
und der Festigkeit von Schraube und Mutter entspricht.

Stellen Sie das Drehmoment wie folgt:
1kG*cm = 13,887 OZ*IN

1kG*cm = 0,867 LB*IN

1kG*m = 9,80665 N*m

1kG*'m =7,233 LB*FT

1FT*LB = 12 LB*IN

1dm*N = 14,16 OZ*IN

Antrieb Neng- Drel [Nm] .
No. rosse Min. ‘ Max Lange [mm]
YT-24770 14x18 mm 10 ‘ 100 375 - 386

BETRIEB DES DREHMOMENTSCHLUSSELS

Entriegeln Sie den Mikrometerknopf (1).

Stellen Sie den Mikrometerknopf so ein, dass ,0* auf der Knopfskala mit der vertikalen
Linie auf dem Drehmomentschliisselarm (1) iibereinstimmt.

Drehen Sie den Mikrometerknopf im Uhrzeigersinn, bis das gewlinschte Drehmoment ein-
gestellt ist. Das gewlinschte Drehmoment ist eingestellt, wenn die Skala auf der Mikrome-
terskala mit der vertikalen Linie auf dem Schiiisselarm tibereinstimmt. (IIl)

Verriegeln Sie dann den Mikrometerknopf (IV).

Setzen Sie die entsprechende Spitze auf den Drehmomentschliissel-Treiber. Beim An-
ziehen wird das Erreichen des eingestellten Drehmoments durch Bruch des Schrauben-
schliisselkopfes signalisiert. Wenn Sie spiiren, dass der Kopf bricht, héren Sie mit dem
Anziehen auf.

Aufmerksamkeit! Ziehen Sie die Schrauben nicht weiter an, nachdem der Drehmoment-
schliissel das eingestellte Drehmoment anzeigt. Achten Sie beim Anziehen mit kleinen
Drehmomenten besonders darauf.

Stellen Sie keine Drehmomentwerte auBerhalb des Messbereichs des Drehmoment-
schliissels ein.

Aufmerksamkeit! Zur Verldngerung des Arms, auf den die Kraft ausgetibt wird, diirfen
keine Drehmomentschllisselverlangerungen verwendet werden. Beispielsweise durch den
Einsatz eines zusétzlichen Verlangerungsrohres.

AUFBEWAHRUNG DES DREHMOMENTSCHLUSSELS

Wenn der Drehmomentschlissel ldngere Zeit nicht verwendet wird, stellen Sie ihn auf den
minimalen Bereich ein.

Drehen Sie den Mikrometerknopf nicht unter die niedrigste Drehmomenteinstellung.

Der Drehmomentschltissel darf nur mit einem trockenen, weichen Baumwolltuch gereinigt
werden. Verwenden Sie keine Lésungsmittel oder andere Flissigkeiten. Denn sie kdnnen
das Fett auswaschen, das werkseitig zur Schmierung des Drehmomentschliisselmecha-
nismus verwendet wird.

Der Drehmomentschliissel ist werkseitig auf eine Genauigkeit von +3 % kalibriert.

Dem Drehmomentschliissel liegt ein werkseitiges Schliisselkalibrierungszertifikat bei. Das
Zertifikat ist aufzubewahren, die Ausstellung eines Duplikats eines verlorenen Kalibrier-
zertifikates ist nicht moglich.

RU
XAPAKTEPUCTUKA UHCTPYMEHTA

[InHaMoMeTprYeCkuii KoY SBRSIETCS TOYHBIM M3MEPUTENBHBIM UHCTPYMEHTOM MOMEH-
Ta cunbl. MpefHasHayeH Ans CKpyunBaHUs COeANHsIEMbIX pe3bboil YacTel Tak, YTobbl
MOMEHT COefMHeHNs Gbin U3BECTEH W COOTBETCTBOBAN TUMY MaTepuania v npoyYHOCTH
BonTa v raiku.

ConocTaBrexite MOMEHTOB B PA3NNYHbIX eANHIMLIAX MSMEPEHUS AMNHBI U CUTb:
1kcm =1 kG*cm = 13,887 OZ*IN

1k™em =1 kG*em = 0,867 LB*IN

1kM*m =1kG*m = 9,80665 N*m

kM =1kG*m = 7,233 LB*FT

1FT*LB =12 LB*IN

1dm*N = 14,16 OZ*IN

3BEPIFTAHHSA guHaMomeTpuyHOro Knoya

AKWO AMHAMOMETPUYHMIA KNtoy He Byae BUKOPUCTOBYBATMCS NPOTArOM TPMBANONO Yacy,
BCTAHOBITb 110r0 Ha MiHiMarbHWiA fianasoH.

He noBepraitTe pyuky MiKpOMETPa HIDKYE HaHKYOTO 3HAYEHHS KDYTHOTO MOMEHTY.
[INHaMOMETPUYHMIA KIHOY MOXHA YMCTUTU MLLE CYXOl0 M'SIKOK BABOBHSHOK TKAHWHOH.
He B1KOPUCTOBYITE XO[HIX PO34MHHIKIB YA iHLLMX PiAMH. TOMY LLIO BOHI MOXYTb BUMUTH
MacTimno, kUM Ha 3aBOfi 3MaLLyioTb MexaHi3M ANHaMOMETPUYHOTO Krtoya.
[IMHamMOMETPUYHIIA KMoy BigKkaniOpoBaHmii Ha 3aBOAi 3 TOUHICTIO +3%.
[INHaMOMETPUYHMIA KIioY MOCTa4aETLCS i3 3aBOACHKMM cepTidbikaToM kanibpyBaHHs Kiio-
ya. CeifoLTB0 HeobXxigHo 36epiratu, BAaTH Ay6nikaT BTpaYeHoro CBIAOLTBA NPo kanitpy-
BaHHS He MOXHa.

LT
|RANKIY CHARAKTERISTIKOS

Sukimo momento verZliaraktis yra tikslus instrumentas, naudojamas konkre¢iam sukimo
momentui gauti. Jis naudojamas srieginéms tvirtinimo detaléms prisukti, kad jungties su-
kimo momentas bty Zinomas ir atitikty medziagos tipg bei varZto ir verzlés stipruma.

Momenty palyginimas jvairiais ilgio ir jégos vienetais:
1kg *cm = 13,887 OZ * IN (uncija x colis)

1kg *cm = 0,867 LB*IN (Ib x coliy)

1kG*m = 9,80665 N*m (niutonas x metras)
1kg*m=7,233 LB * FT (Ib x pédos)

1FT*LB = 12 LB*IN (b x colis)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (uncija x colis)

OKCMNYATALUA AMHAMOMETPUYECKOIO KNIOYA

PasbriokupyiiTe pyuky Mukpometpa (1).

YcTaHoBUTE pyyKy MUKPOMETPA TaK, 4Tobbl «0» Ha Lkane pyyku CoBNaaano ¢ BepTukanb-
HOII NIMHVEN Ha pblyare AnHamomeTpuyeckoro kmtoya (11).

[MoBopaunBaiTe py4Ky MUKPOMETPA N0 YaCoBOI CTPENKe A0 Tex nop, noka He Byaet ycTa-
HOBINEH XenaeMblii KpyTALLMiA MOMEHT. TpeByeMblit KpyTALLMI A MOMEHT YCTaHaBNMBAETCS,
Korfa Lkana Ha uudepbnate MUKpOMETPa COBMAAAET C BEPTUKaNbHON NiHWEN Ha pbi-
yare kniova. (111)

3atem 3acukenpyiTe pyyky Mukpometpa (IV).

HapeHbTe COOTBETCTBYIOLMIA HAKOHEYHUK HA OTBEPTKY AMHAMOMETpUyeckoro knioya. O
JOCTVKEHUM 33aHHOTO MOMEHTA 3aTsHKKM BO BPEMS 3aTSXKKM CUTHanManpyeT paspyLue-
HUe ToNoBKM Kritoya. Ecnin Bbl YyBCTBYETE, YTO FONI0Ba IOMAETCS, NPeKpaTuTe 3aTsrBath.
BHumanue! He npopomnxaiite 3atarueath 6onThl nocne Toro, kak AMHAMOMETPUYECKUI
KoY MOKaxeT 3adaHHbIA KpyTALLMA MomeHT. OBpaTute Ha 3ato ocoboe BHUMaHWe npy
3aTsIKKE C MarnbIMv MOMEHTaMM.

He ycTaHaBnuBalite 3Ha4eHIst KpyTALLEro MOMEHTa 3a NpeAenami AnanasoHa uamepe-
HUS! IMHAMOMETPUYECKOTO KIioua.

BHumanve! [ins yanuHeHWs pyku, K KOTOPOIA MpunaraeTcs cuna, Henb3s Cnonb3oBaTh
YAMHATENM SMHAMOMETPUYECKUX Kiloyeid. Hanpumep, ¢ NOMOLLbIO AOMONHUTENBHOI YA~
TNIMHATENBHOI TPYObI.

XPAHEHWUE AUHAMOMETPUYECKOTO KITHOYA

Ecnv amHamomeTpuyeckuii kntod He ByeT MCnonb3oBaThCs B TYEHWE ANUTENBHOMO BPe-
MEHMU, YCTAHOBUTE €0 HA MUHUMATTbHII A1anasoH.

He noBopaunBaiiTe pyyky MMKPOMETPA HIKE MUHUMAMBHOTO 3HAYEHUS KPYTSLLErO MO-
MeHTa.

[InHaMoMeTpUYEeCKiA KoY MOXHO YMCTUTL TOMBKO CYXOW MSITKOM XronyatobymaxHo
TkaHblo. He 1cnonb3yitTe pacTBOpUTENM UMK Apyrue XuakocTh. NMoTomy YTO OHU MoryT
BbIMbITb CMa3Ky, KOTOPOW CMa3blBatoT MexaH!3M AMHAMOMETPUYECKOTO KNioya Ha 3aBoge.
[lnHamomeTpuyeckuit kntoy kannbpyeTcs Ha 3aBOe € TOYHOCTbIO +3%.
[lnHaMoMeTpryeckuii KIiod NOCTaBNSIETCS C 3aBOCKUAM CepTUdMKkaTOM kanubposku. Cep-
TUUKaT HEOOXOANMO COXPaHHTb, BbiAaTb AyBnuKaT yTepsiHHOro cepTudmkaTa kanubpos-
KW HEBO3MOXHO.

UA
XAPAKTEPUCTUKW IHCTPYMEHTY

[INHaMOMETPUYHUA KMKOY - Lie TOYHWI HCTPYMEHT, SIKUA BUKOPUCTOBYETLCS ANS OTpu-
MaHHsi NEBHOTO KPYTHOrO MOMEHTY. BUKOPUCTOBYETBCS AMns 3arBUHUYBaHHS pisbBoBIX
KpINUNbHUX feTaned, Wwob KpyTHUA MOMEHT 3'efHaHHs OyB BinoMuM i Bignoigas Tuny
marepiany Ta MiLHOCTi rBUHTA Ta railki.

TopiBHAHHA MOMEHTIB B PI3HIX OANHULIAX JOBXMHY | CUNK:
1k ™cm = 13,887 YHUIV*AOMM

1 kr*cm = 0,867 chyHTiB*Aroiim

1 k™M =9,80665 H*m

1 kr*m = 7,233 dyHTiB*pyT

1 cyT*chyHT = 12 yHTIB*AtONM

1 am*N = 14,16 OZ*IN

Posmip KpyTHuit MOMeHT [ Hm | n
IHpekc apaiisepa o, ‘ Narc. [mm]
YT-24770 14x18 Mm 10 \ 100 375- 386

POBOTA AUHAMOMETPUYHOT O KITOYA

Posbnokyiite pyuky mikpometpa (1).

BcTaHoBITL pyuky MikpomeTpa Tak, wob «O» Ha wkani pyyku 36iraBcs 3 BepTUKanbHO
nikieto Ha nnevi auHamometpuyHoro kntova (11).

[NoBepralite pyyky MiKpoMeTpa 3a rofuHHUKOBOIO CTPINKOKO, AOKK He Byne BCTaHOBMEHO
NOTPIBHNIA KpYTHUA MOMEHT. MOTPIBHUA KPYTHUIA MOMEHT BCTAHOBMIOETLCS, KOMW LuKana
Ha Lmdepbnarti MikpomeTpa 36iracTbest 3 BEpTUKaNbHOL MiHiEl Ha KpOHLLTENHI kntoya. (I11)
Morim 3adpikcyitte pyuky Mikpometpa (IV).

[MomicTiTb BigNOBIAHMIA HAKOHEYHUK Ha BiABEPTKY AMHAMOMETpUYHOro kniova. Mg yac
3aTAryBaHHs AOCATHEHHS 33[aHOT0 KPYTHOO MOMEHTY CUTHai3ye 3nam rofoBku Kitoya.
FKwwo BifYyeTe, LLO ronoBKka NamMaeTbCs, MPUMIHITL 3aTATYBaHHS.

Yeara!l He npofoBxy¥ite 3aTsiryBatv 60nTv nicns Toro, sik AHaMOMETPUYHMIA KIioY BKaXe
BCTAHOBMEHWIA KPYTHIIA MOMEHT. 3BepTaliTe Ha Lie 0cobnuBy yBary nig Yac 3aTaryBaHHs 3
Manvmin MOMEHTaMM 3aTAryBaHHs.

He BCTaHOBNIONMTE 3HAYEHHS KPYTHOrO MOMEHTY 32 MeXamu fjjanasoHy BUMIPIOBaHHS -
HaMOMETPUYHOTO Krloya.

Yeara! He MOXHa BKOPUCTOBYBATY MOAOBXKYBaYi AMHAMOMETPUYHUX KIHoYiB, LWOG BATSIr-
HYTU pyKy, 4O SKOi NpuKnaaeHo cuny. Hanpuknag, 3a JOMOMOrot A0AATKOBOI MOJOBXY-
BarbHOI Tpyou.

Pasmep F i MoMeHT [Nm]
MepeyeHb ONOBKH Ktoua Vin ‘ Nar. Anuta [mm] . . i Sukimo momentas [ Nm ] .
Vairuotojo dydis - ligis [mm]
YT-24770 14x18 mm 10 ‘ 100 375 - 386 Min. ‘ Maks.
YT-24770 14x18mm 10 ‘ 100 375-386

SUKAMOS MOMENTO RAKTO VEIKIMAS

Atrakinkite mikrometro rankenéle (1).

Nustatykite mikrometro rankenéle taip, kad ,0” rankenélés skaléje sutapty su vertikalia
linija ant sukimo momento verZliarakgio svirties (I1).

Sukite mikrometro rankenéle pagal laikrodZio rodykle, kol bus nustatytas norimas sukimo
momentas. Norimas sukimo momentas nustatomas, kai skalé ant mikrometro ciferblato
sutampa su vertikalia linija ant verZliarakcio svirties. (IIl)

Tada uZfiksuokite mikrometro rankenéle (IV).

UZdékite atitinkama antgalj ant sukimo momento verZliarakCio verZliarak¢io. PriverZimo
metu apie nustatyto sukimo momento pasiekima signalizuoja verZliarakgio galvutés I0zi-
mas. Jei jauciate, kad galva 0Zta, nustokite verZti.

Démesio! Neverzkite varzty po to, kai sukimo momento raktas parodo nustatytg sukimo
momenta. Atkreipkite ypatinga démes;j | tai priverzdami nedideliais sukimo momentais.
Nenustatykite sukimo momento verciy uz sukimo momento verZliarakéio matavimo dia-
pazono riby.

Démesio! Jokie dinamometrinio verzliarakéio ilgintuvai negali bati naudojami svirties, ku-
riai taikoma jéga, iStiesimui. Pavyzdziui, naudojant papildoma ilginamajj vamzdj.

SUKAMOS MOMENTO RAKTIKLIO LAIKYMAS

Jei sukimo momento raktas nebus naudojamas ilgg laika, nustatykite jj j minimaly diapazona.
Nesukite mikrometro rankenélés Zemiau Zemiausio sukimo momento nustatymo.
Sukamojo momento verZliaraktj galima valyti tik sausu, mink$tu medvilniniu audiniu. Ne-
naudokite jokiy tirpikliy ar kity skysciy. Nes jie gali iSplauti tepala, kuriuo gamykloje sute-
pamas sukimo momento verZliarakéio mechanizmas.

Sukamojo momento verZliaraktis gamykloje sukalibruotas +3 % tikslumu.

Sukamojo momento raktas yra su gamykliniu verZliarakgio kalibravimo sertifikatu. PaZzyma
turi bdti saugoma, pamesto kalibravimo pazyméjimo dublikato i$duoti negalima.

Lv
RIKA RAKSTUROJUMS

Griezes momenta atsléga ir precizs instruments, ko izmanto, lai iegitu noteiktu griezes
momentu. To izmanto vitnotu stiprinajumu skrivésanai, lai savienojuma griezes moments
btu zinams un atbilstoss materiala veidam un skraves un uzgrieZna stiprumam.

Momentu salidzindjums dazadas garuma un spéka vienibas:
1kg *cm = 13,887 OZ * IN (unce x colla)

1kg*cm=0,867 LB * IN (Ib x collas)

1kG*m = 9,80665 N*m (nditons x metrs)

1kg*m=7,233 LB * FT (Ib x pédas)

1FT*LB = 12 LB*IN (Ib x collas)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (unce x colla)

Raditajs Vaditaja izmérs (’;Vlrilnelzes ‘ [l\:‘:l:s], Garums [mm]
YT-24770 14x18mm 10 ‘ 100 375-386

griezes momenta ATSLEGAS DARBIBA

Atblokejiet mikrometra pogu (1).

lestatiet mikrometra pogu ta, lai ,0" uz pogas skalas sakristu ar vertikalo lniju uz griezes
momenta atslégas sviras (Il).

Pagrieziet mikrometra pogu pulkstenraditaja virziena, lidz ir iestatits vélamais griezes mo-
ments. Vélamais griezes moments tiek iestatits, kad skala uz mikrometra skalas sakrit ar
vertikalo Iniju uz atslégas sviras. (1ll)

P&c tam nofiks&jiet mikrometra pogu (IV).

Novietojiet atbilstoSo galu uz griezes momenta atslégas draivera. Pievilk$anas laika par
iestatita griezes momenta sasniegSanu norada uzgrieznu atslégas galvas lizums. Ja jitat,
ka galva Iast, partrauciet pievilkt.

Uzmanibu! Neturpiniet pievilkt skrives péc tam, kad griezes momenta atsléga rada iestatito
griezes momentu. PievérSot tam TpaSu uzmanibu, pievelkot ar maziem griezes momentiem.
Neiestatiet griezes momenta vértibas arpus griezes momenta atslégas mérisanas diapazona.
Uzmanibu! Nedrikst izmantot griezes momenta uzgrieznu atslégas pagarinajumus, lai pa-
garinatu sviru, kurai tiek pielikts speks. Pieméram, izmantojot papildu pagarinajuma cauruli.

GRIEZES MOMENTA ATSLEGAS UZGLABASANA

Ja dinamometriska uzgrieZnu atsléga netiks lietota ilgu laiku, iestatiet to uz minimalo diapazonu.
Negrieziet mikrometra pogu zem zemaka griezes momenta iestatijuma.

Momenta uzgrieznu atslégu drikst tirft tikai ar sausu, mikstu kokvilnas dranu. Neizmanto-
tota griezes momenta atslégas mehanisma ello$anai.

Momenta uzgrieznu atsléga riipnica ir kalibréta ar precizitati +3%.

Griezes momenta atslégai ir pievienots ripnicas uzgrieznu atslégas kalibréSanas sertifi-
kats. Sertifikats ir jasaglaba, nav iespéjams izsniegt nozaudéta kalibréSanas sertifikata dublikatu.

Ccz
CHARAKTERISTIKA NASTROJE

Momentovy KIi¢ je pfesny nastroj pouzivany k ziskani specifického tocivého momentu.
Pouziva se k Sroubovani spojovacich prvku se zavitem tak, aby kroutici moment spoje byl
znamy a priméfeny typu materidlu a pevnosti Sroubu a matice.

Porovnani momentt v riznych jednotkach délky a sily:
1kg*cm = 13,887 OZ * IN (unce x palec)

1kg *cm = 0,867 LBIN (Ib x palec)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x metr)
1kg*m=7233LB*FT (bxft)

1FT*LB = 12 LB*IN (Ib x palec)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (unce x palec)

Velikost ovla- Tocivy moment [ Nm ] ‘ ,
Index dace Vin. ‘ Viax. ‘ Délka [mm]
YT-24770 1418 mm 10 \ 100 | 375386

OVLADANI MOMENTOVEHO KLICE

Qdjistéte knoflik mikrometru (1).

Nastavte knoflik mikrometru tak, aby se ,0” na stupnici knofliku shodovala se svislou ¢arou
na rameni momentového klice (1I).

Otacejte knoflikem mikrometru ve sméru hodinovych rucicek, dokud nenastavite poza-
dovany to¢ivy moment. PoZadovany kroutici moment je nastaven, kdyz se stupnice na
Ciselniku mikrometru shoduje se svislou ryskou na rameni klice. (1ll)

Poté zajistéte knoflik mikrometru (IV).

Umistéte pfisluSny hrot na Sroubovak momentového kli¢e. Pfi utahovani je dosaZeni na-
staveného momentu signalizovano prasknutim hlavy klice. Pokud citite, Ze se hlava lame,
prestarite utahovat.

Pozornost! Nepokracujte v utahovani $roubl poté, co momentovy Kli¢ ukaze nastaveny
utahovaci moment. Vénuijte tomu zvI&stni pozornost pii utahovani malymi momenty.
Nenastavujte hodnoty to¢ivého momentu mimo rozsah méfeni momentového klice.

Pozornost! K prodlouzeni ramene, na které plisobi sila, nesmi byt pouzity Zadné nastavce
momentového kli¢e. Napfiklad pomoci dodateéné prodluzovaci trubky.

USKLADNENi MOMENTOVEHO KLICE

Pokud momentovy kli¢ nebudete delsi dobu pouZivat, nastavte jej na minimaini rozsah.
Momentovy kli¢ Ize Cistit pouze suchym mékkym bavinénym hadfikem. Nepouzivejte
z4dna rozpoustédla ani jiné kapaliny. ProtoZe mohou vymyt mazivo, které se pouZiva k
mazani mechanismu momentového klice ve vyrobé.

Momentovy kli¢ je z vyroby kalibrovan s pfesnosti +3 %.

Momentovy kli¢ je dodavan s tovamim kalibraénim certifikatem klice. Certifikat je nutné
uschovat, nelze vystavit duplikat ztraceného kalibracniho listu.

SK
CHARAKTERISTIKA NASTROJA

Momentovy kIU¢ je presny nastroj pouzivany na ziskanie $pecifického kritiaceho momen-
tu. Pouziva sa na skrutkovanie spojovacich prvkov so zavitom tak, aby bol kritiaci moment
spojenia znamy a primerany druhu materialu a pevnosti skrutky a matice.

Porovnanie momentov v réznych jednotkach dizky a sily:
1kg *cm = 13,887 OZ * IN (unca x palec)

1kg *cm = 0,867 LBIN (Ib x palec)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x meter)
1kg*m=7233LB*FT (b x ft)

1 FT*LB =12 LB*IN (Ib x palec)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (unca x palec)

Velkost ovlg- | Krtiaci [Nm] N
Index daca ‘ Vin. ‘ Viax. Dizka [mm]
YT-24770 14 x 18 mm 10 \ 100 375- 386

OBSLUHA MOMENTOVEHO KLUCA

Odblokujte gombik mikrometra (1).

Nastavte gombik mikrometra tak, aby sa ,0” na stupnici gombika zhodovala s vertikélnou
¢iarou na ramene momentového kltca (1l).

Otacajte gombikom mikrometra v smere hodinovych ruiciek, kym sa nenastavi poza-
dovany krutiaci moment. PoZadovany kritiaci moment sa nastavi, ked sa stupnica na
¢iselniku mikrometra zhoduje so zvislou ¢iarou na ramene kluca. (1)

Potom zaistite gombik mikrometra (IV).

Nasadte vhodny hrot na una$a¢ momentového kluca. Dosiahnutie nastaveného krutiace-
ho momentu je pri utahovani signalizované prasknutim hlavy kftica. Ak citite, Ze sa hlava
l&me, prestante utahovat.

Pozor! Nepokracuijte v utahovani skrutiek, ked momentovy kIU¢ ukaze nastaveny kratiaci
moment. Pri utahovani malymi kratiacimi momentmi venujte zvlaStnu pozornost tomu.
Nenastavuijte hodnoty kritiaceho momentu mimo meracieho rozsahu momentového kltca.
Pozor! Na predizenie ramena, na ktoré pdsobi sila, sa nesmu pouzit Ziadne prediZenia
momentového kli¢a. Napriklad pomocou dodatogného predizovacieho potrubia.

USKLADNENIE MOMENTOVEHO KLUCA

Ak momentovy kIU¢ nebudete dihsi ¢as pouZivat, nastavte ho na minimalny rozsah.
Neotacajte gombikom mikrometra pod najniZie nastavenie kratiaceho momentu.
Momentovy kli¢ mozno €istit iba suchou, makkou bavinenou handrickou. NepouZivajte
Zziadne rozpustadia ani iné tekutiny. Pretoze mézu vymyt mazivo, ktoré sa pouziva na
mazanie mechanizmu momentového klt¢a vo vyrobe.

Momentovy kt¢ je z vyroby kalibrovany s presnostou + 3 %.

Momentovy kli¢ sa dodava s vyrobnym certifikdtom o kalibracii kluca. Certifikét je potreb-
né uschovat, nie je mozné vydat duplikat strateného kalibraného listu.

HU
SZERSZAM JELLEMZOI

Anyomatékkulcs egy preciziés miiszer, amelyet meghatarozott nyomaték elérésére hasz-
nalnak. Menetes kotGelemek csavarozésara szolgal ugy, hogy a csatlakozas nyomatéka
ismert és megfeleljen az anyag tipusanak, valamint a csavar és anya szilardsaganak.

A nyomatékok dsszehasonlitasa kiilonbdzé hossz- és eréegységekben:
1kg *cm = 13,887 OZ * IN (uncia x hivelyk)

1kg *cm = 0,867 LB*IN (Ib x hivelyk)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x méter)



HU
1kg*m=7,233LB *1ab (Ib x lab)
1FT*LB = 12 LB*IN (Ib x hiivelyk)
1dm*N = 14,16 OZ*IN (uncia x hiivelyk)

Nyomaték [ Nm ]
Min. ‘ Max.
14x18mm 10 \ 100

Index Vezeté mérete Hossz [mm]

YT-24770
ANYOMATEKKULCS MUKODESE

375-386

Oldja ki a mikrométer gombjat ().

Allitsa be a mikrométer gombjat gy, hogy a gomb skalajan 1évd «0» egybeessen a nyo-
matékkulcs karon (1) 1év6 fiiggdleges vonallal.

Forgassa el a mikrométer gombot az dramutatd jarasaval megegyez iranyba, amig a
kivant nyomatékot be nem éllitja. A kivant nyomaték akkor van beallitva, ha a mikrométer
tarcsan 1évé skala egybeesik a kulcskaron 1évé fiiggéleges vonallal. (111)

Ezutan zarja le a mikrométer gombjat (IV).

Helyezze a megfeleld hegyet a nyomatékkulcs-hajtora. A meghtzas soran a bedllitott
nyomaték elérését a csavarkulcsfej eltorése jelzi. Ha tgy érzi, hogy eltérik a fej, hagyja
abba a szoritast.

Figyelem! Ne folytassa a csavarok meghuzasat, miutan a nyomatékkulcs a beéllitott nyo-
matékot jelzi. Kis nyomatékkal torténé meghizéasnal erre killondsen tigyeljen.

Ne éllitsa be a nyomatékértékeket a nyomatékkulcs mérési tartomanyan kivilre.
Figyelem! Nem hasznalhaté nyomatékkulcs-hosszabbitas annak a karnak a meghosszab-
bitasahoz, amelyre az erot kifejtik. Példaul egy tovabbi hosszabbité cs6 hasznalataval.

ANYOMATEKKULCS TAROLASA

Ha a nyomatékkulcsot hosszabb ideig nem hasznalja, allitsa a minimalis tartomanyra.

Ne forgassa a mikrométer gombjét a legalacsonyabb nyomatékérték ala.

A nyomatékkulcsot csak szaraz, puha pamutkendével szabad tisztitani. Ne haszndljon
oldoszert vagy mas folyadékot. Mert ki tudjak mosni a zsirt, amivel gyarilag kenik a nyo-
matékkulcs mechanizmust.

A nyomatékkulcs gyarilag +3%-0s pontossaggal van kalibralva.

Anyomatékkulcshoz gyari csavarkulcs kalibracios tanusitvany tartozik. A tanusitvanyt meg
kell érizni, elveszett kalibracids bizonyitvany masodlatat nem lehet kiallitani.

RO
CARACTERISTICI UNELE

O cheie dinamometrica este un instrument de precizie folosit pentru a obtine un cuplu
specific. Este folosit pentru insurubarea elementelor de fixare filetate, astfel incat cuplul
de strangere al conexiunii sa fie cunoscut si adecvat tipului de material si rezistentei su-

Comparatia momentelor in diferite unitéti de lungime si forta:
1kg *cm = 13,887 OZ * IN (uncie x inci)

1 kg *em = 0,867 LB*IN (Ib x in)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x metru)
1kg*m=7,233LB*FT (Ib x ft)

1FT*LB =12 LB*IN (Ib x inch)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (uncie x inci)

Di i Cuplu[Nm]
driverului Min, [ Max.
14x18mm 10 \ 100

FUNCTIONAREA CHEIEI DINAMOMETRICE

Index Lungime [mm]

YT-24770 375 - 386

Deblocati butonul micrometrului ().
Setati butonul micrometrului astfel incat ,0" de pe scara butonului s& coincida cu linia
verticala de pe bratul cheii dinamometrice (l1).

Rotiti butonul micrometrului in sensul acelor de ceasornic pana cand este setat cuplul
dorit. Cuplul dorit este setat atunci cand scara de pe cadranul micrometrului coincide cu
linia verticald de pe bratul cheii. (IIl)
Apoi blocati butonul micrometrului (

V).

Asezati varful corespunzator pe driverul cheii dinamometrice. In timpul strangerii, atinge-
rea cuplului setat este semnalaté de ruperea capului cheii. Dacd simtiti ca se rupe capul,
nu mai strangeti.

Atentie! Nu continuati sa strangeti suruburile dupa ce cheia dinamometrica indica cuplul
setat. Acordati o atentie deosebita acestui lucru atunci cand strangeti cu cupluri mici.

Nu setati valori de cuplu in afara domeniului de masurare al cheii dinamometrice.
Atentie! Nu se pot folosi extensii de cheie dinamometrica pentru a extinde bratul la care se
aplica forta. De exemplu, prin utilizarea unei conducte suplimentare de prelungire.

DEPOZITAREA CHEIEI dinamometrice

Dacé cheia dinamometricd nu va fi folositd o perioadd lungé de timp, setati-o la intervalul
minim.

Nu rofiti butonul micrometrului sub cea mai mica setare a cuplului.

Cheia dinamometricd poate fi curétata numai cu o carpa din bumbac moale si uscata. Nu
utilizati solventi sau alte lichide. Deoarece pot spala din fabricé grasimea care este folosita
pentru a lubrifia mecanismul cheii dinamometrice.

Cheia dinamometricd este calibrata din fabrica cu o precizie de +3%.

Cheia dinamometrica vine cu un certificat de calibrare a cheii din fabricé. Certificatul tre-
buie pastrat, nu este posibila eliberarea unui duplicat al unui certificat de calibrare pierdut.

ES
CARACTERISTICAS DE LA HERRAMIENTA

Una llave dinamométrica es un instrumento de precision que se utiliza para obtener un par
especifico. Se utiliza para atornillar elementos de fijacion roscados de modo que el par
de torsion de la conexion sea conocido y adecuado al tipo de material y a la resistencia
del tornillo y la tuerca.

Comparacién de momentos en varias unidades de longitud y fuerza:
1kg*cm = 13.887 OZ * IN (onza x pulgada)

1 kg *cm = 0,867 LB*IN (libras x pulgadas)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x metro)

1 kg * m=7,233 libras * pies (libras x pies)

1 PIE*LB = 12 LB*IN (libras x pulgadas)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (onza x pulgada)

i Tamaiio del Par[Nm] i
Indice conductor Wi ‘ Vx Longitud [mm]
YT-24770 14x18mm 10 ‘ 100 375 - 386

FUNCIONAMIENTO DE LA LLAVE dinamométrica

Desbloquee la perilla micrométrica ().

Coloque la perilla del micrémetro de modo que ,0” en la escala de la perilla coincida con
la linea vertical en el brazo de la llave dinamométrica ().

Gire la perilla del micrémetro en el sentido de las agujas del reloj hasta establecer el par
deseado. El par deseado se establece cuando la escala del dial micrométrico coincide con
la linea vertical del brazo de la llave. (IIl)

Luego bloquee la perilla del micrémetro (IV).

Coloque la punta adecuada en el destorillador de la llave dinamométrica. Durante el
apriete, la rotura del cabezal de la llave indica que se ha alcanzado el par ajustado. Si
siente que la cabeza se rompe, deje de apretar.

jAtencion! No continte apretando los pernos después de que la llave dinamométrica in-
dique el par establecido. Preste especial atencion a esto al apretar con pares pequefios.
No establezca valores de torque fuera del rango de medicion de la llave dinamométrica.

jAtencion! No se pueden utilizar extensiones de llave dinamométrica para extender el
brazo al que se aplica la fuerza. Por ejemplo, utilizando un tubo de extension adicional.

ALMACENAMIENTO DE LA LLAVE dinamométrica

Sino va a utilizar la llave dinamométrica durante un periodo prolongado, ajustela al rango
minimo.

No gire la perilla del micrémetro por debajo del ajuste de torsion mas bajo.

La llave dinamométrica sélo se puede limpiar con un pafio de algodén suave y seco. No
utilice disolventes ni otros liquidos. Porque pueden eliminar la grasa que se utiliza para
lubricar el mecanismo de la llave dinamométrica en la fabrica.

La llave dinamométrica viene calibrada de fabrica con una precision de +3%.

La llave dinamométrica viene con un certificado de calibracién de llave de fabrica. El
certificado debe conservarse, no es posible emitir un duplicado de un certificado de ca-
libracién perdido.

FR
CARACTERISTIQUES DE L'OUTIL

Une clé dynamométrique est un instrument de précision utilisé pour obtenir un couple
spécifique. Il est utilisé pour visser des fixations filetées afin que le couple de connexion
soit connu et adapté au type de matériau et a la résistance de la vis et de I'écrou.

Comparaison des moments dans différentes unités de longueur et de force :
1kg *cm = 13,887 OZ * IN (once x pouce)

1kg *cm = 0,867 LB*IN (Ib x po)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x métre)

1kg*m=7233 LB *FT (Ib x pi)

1FT*LB = 12 LB*IN (Ib x pouce)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (once x pouce)

Couple [Nm]
Min. Max.
14x18mm dix \ 100

FONCTIONNEMENT DE LA CLE DYNAMOMETRIQUE

Indice Taille du pilote L [mm]

YT-24770 375- 386

Déverrouillez le bouton du micrométre (1).

Réglez le bouton du micrometre de maniére a ce que le « 0 » sur I'échelle du bouton
coincide avec la ligne verticale sur le bras de la clé dynamométrique (II).

Tournez le bouton du micrométre dans le sens des aiguilles d'une montre jusqu’a ce que
le couple souhaité soit réglé. Le couple souhaité est réglé lorsque I'échelle du cadran
micrométrique coincide avec la ligne verticale sur le bras de la clé. (Il)

Verrouillez ensuite le bouton du micrometre (V).

Placez 'embout approprié sur le tournevis de la clé dynamométrique. Lors du serrage,
I'atteinte du couple réglé est signalée par la rupture de la téte de clé. Si vous sentez la téte
se casser, arrétez de serrer.

Attention! Ne continuez pas a serrer les boulons une fois que la clé dynamométrique a
indiqué le couple réglé. Faites particuliérement attention a cela lors du serrage avec de
petits couples.

Ne réglez pas les valeurs de couple en dehors de la plage de mesure de la clé dynamo-
métrique.

Attention! Aucune rallonge de clé dynamométrique ne peut étre utilisée pour étendre le bras
sur lequel la force est appliquée. Par exemple, en utilisant une rallonge supplémentaire.

RANGEMENT DE LA CLE DYNAMOMETRIQUE

Si la clé dynamométrique ne sera pas utilisée pendant une longue période, réglez-la sur
la plage minimale.

Ne tournez pas le bouton du micrométre en dessous du réglage de couple le plus bas.

La clé dynamométrique ne peut étre nettoyée qu'avec un chiffon en coton sec et doux.
N'utilisez aucun solvant ou autre liquide. Parce qu'ils peuvent éliminer la graisse utilisée
pour lubrifier le mécanisme de la clé dynamométrique en usine.

La clé dynamométrique est calibrée en usine avec une précision de £3 %.

La clé dynamométrique est livrée avec un certificat d’étalonnage de la clé en usine. Le
certificat doit étre conservé, il n'est pas possible de délivrer un duplicata d'un certificat
d'étalonnage perdu.

IT
CARATTERISTICHE DELL'UTENSILE

Una chiave dinamometrica & uno strumento di precisione utilizzato per ottenere una cop-
pia specifica. Viene utilizzato per avvitare elementi di fissaggio filettati in modo che la
coppia di connessione sia nota e adeguata al tipo di materiale e alla resistenza della vite
e del dado.

Confronto dei momenti in varie unita di lunghezza e forza:
1kg *cm = 13,887 OZ * IN (oncia x pollice)

1kg *cm = 0,867 LB*IN (libbre x pollici)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x metro)

1kg *m=7.233 LB * piedi (libbre x piedi)

1FT*LB = 12 LB*IN (libbre x pollici)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (oncia x pollice)

) Dimensioni del Coppia [Nm]
Indice conducente minimo | Massimo. ohezza [mm]
YT-24770 14x18 mm 10 | o0 375- 386

FUNZIONAMENTO DELLA CHIAVE DINAMOMETRICA

Sbloccare la manopola del micrometro (1).

Impostare la manopola micrometrica in modo che lo ,0” sulla scala della manopola coinci-
da con la linea verticale sul braccio della chiave dinamometrica (l1).

Ruotare la manopola del micrometro in senso orario fino a impostare la coppia desiderata.

La coppia desiderata viene impostata quando la scala sul quadrante micrometrico coinci-
de con la linea verticale sul braccio della chiave. (1ll)
Bloccare quindi la manopola del micrometro (IV).

Posizionare la punta appropriata sul driver della chiave dinamometrica. Durante il ser-
raggio il raggiungimento della coppia impostata & segnalato dalla rottura della testa della
chiave. Se senti che la testa si rompe, smetti di stringere.

Attenzione! Non continuare a serrare i bulloni dopo che la chiave dinamometrica ha in-
dicato la coppia impostata. Prestare particolare attenzione a questo quando si serra con
coppie piccole.

Non impostare valori di coppia fuori dal campo di misura della chiave dinamometrica.
Attenzione! Non & possibile utilizzare prolunghe per chiave dinamometrica per estendere il
braccio a cui viene applicata la forza. Ad esempio, utilizzando un tubo di prolunga aggiuntivo.

CONSERVAZIONE DELLA CHIAVE DINAMOMETRICA

Se si prevede di non utilizzare la chiave dinamometrica per un lungo periodo, impostarla
sulla portata minima.

Non ruotare la manopola del micrometro al di sotto dell'impostazione di coppia pit bassa.
La chiave dinamometrica pud essere pulita solo con un panno di cotone morbido e asciut-
to. Non utilizzare solventi o altri liquidi. Perché possono eliminare il grasso utilizzato in
fabbrica per lubrificare il meccanismo della chiave dinamometrica.

La chiave dinamometrica & calibrata in fabbrica con una precisione di +3%.

La chiave dinamometrica viene fornita con un certificato di calibrazione della chiave di
fabbrica. Il certificato deve essere conservato, non & possibile rilasciare duplicato del cer-
tificato di taratura smarrito.

NL
GEREEDSCHAPKENMERKEN

Een momentsleutel is een precisie-instrument dat wordt gebruikt om een specifiek koppel
te verkrijgen. Het wordt gebruikt voor het vastschroeven van bevestigingsmiddelen met
schroefdraad, zodat het koppel van de verbinding bekend is en geschikt is voor het type
materiaal en de sterkte van de schroef en moer.

Vergelijking van momenten in verschillende eenheden van lengte en kracht:
1kg * cm = 13,887 OZ * IN (ounce x inch)

1kg *cm = 0,867 LB*IN (Ib x inch)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x meter)

1kg*m=7,233 LB * FT (Ib x voet)

1FT*LB =12 LB*IN (Ib x inch)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (ounce x inch)

Grootte bestu- Koppel [Nm ]
Inhoudsopgave urder win. ‘ Vax. Lengte [mm]
YT-24770 14x18mm 10 \ 100 375 - 386

BEDIENING VAN DE MOMENTSLEUTEL

Ontgrendel de micrometerknop (1).

Stel de micrometerknop zo in dat ,0” op de knopschaal samenvalt met de verticale lijn op
de arm van de momentsleutel (I1).

Draai de micrometerknop met de klok mee totdat het gewenste koppel is ingesteld. Het
gewenste koppel is ingesteld als de schaalverdeling op de micrometerschijf samenvalt met
de verticale lijn op de sleutelarm. (Il)

Vergrendel vervolgens de micrometerknop (IV).

Plaats de juiste tip op de momentsleutelaandrijving. Tijdens het aandraaien wordt het be-
reiken van het ingestelde koppel aangegeven door het breken van de sleutelkop. Als u
voelt dat de kop breekt, stop dan met aanspannen.

Aandacht! Ga niet verder met het aandraaien van de bouten nadat de momentsleutel het
ingestelde aanhaalmoment heeft aangegeven. Besteed hier speciale aandacht aan bij het
aandraaien met kleine aanhaalmomenten.

Stel geen momentwaarden in buiten het meetbereik van de momentsleutel.

Aandacht! Er mogen geen momentsleutelverlengstukken worden gebruikt om de arm
waarop de kracht wordt uitgeoefend te verlengen. Bijvoorbeeld door gebruik te maken
van een extra verlengbuis.

DE MOMENTSLEUTEL OPBERGEN

Als de momentsleutel langere tijd niet wordt gebruikt, stelt u deze in op het minimale bereik.
Draai de micrometerknop niet onder de laagste draaimomentinstelling.

De momentsleutel mag alleen worden gereinigd met een droge, zachte katoenen doek.
Gebruik geen oplosmiddelen of andere vloeistoffen. Omdat ze het vet kunnen wegspoelen
dat in de fabriek wordt gebruikt om het momentsleutelmechanisme te smeren.

De momentsleutel is in de fabriek gekalibreerd met een nauwkeurigheid van +3%.

De momentsleutel wordt geleverd met een fabriekssleutelkalibratiecertificaat. Het certifi-
caat moet bewaard worden, het is niet mogelijk om een duplicaat van een verloren kali-
bratiecertificaat af te geven.

GR
XAPAKTHPIZTIKA EPTAAEIOY

To SuvapdkAeido eival éva Gpyavo aKkpIBeiag ToU XPNOIMOTIOIEITaI Ia TV ATTOKTNON OU-
YKEKPILEVNG POTTAG. XpnaiuoTToieital yia To Bidwpa Twv cuvdETApWY PE OTEIpWUa, €T
WaTE N POTTA TG GUVOEANG Va €ival yvwaTh Kal KATAAANAN yia Tov TOTTO Tou UAIKOU Kail TNV
avtoxn Tng Pidag kai Tou Tagipadiov.

20ykpion poTTwv o€ SIGPOPES POVAdEG Hrikoug Kai dUvapng:
1kg *cm =13.887 OZ * IN (ouyyid x ivioa)

1kg *cm = 0,867 LB*IN (Ib x in)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x pétpo)
1kg*m=7233LB*FT (bxft)

1FT*LB = 12 LB*IN (Ib x ivtoa)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (ouyyid x ivioa)

. Méys8og Tpoypdp Potrfi [Nm ] i
Acikmng Harog 0dAynang EAGy. \ Méyion. Mijkog [mm]
YT-24770 14x18mm 10 ‘ 100 375 - 386
AEITOYPTIA TOY POMOTAEIAI

ZeKAEIBWOTE TO KOUTTT TOU PIKPOWETPOU (1).

PuBuioTe 10 koupTri TOU WIKPOPETPOU £T01 WATE TO «0» 0TV KAiMAKA TOU KOUWTTIOU va
GUTTITITEI PE TNV KATAKOPUQN Ypapun aTov Bpayiova Tou duvauokAeidou ().
[MePIOTPEWTE TO KOUWTT TOU WIKPOWETPOU DEEI6OTPOQA PEXP! v PUBIOTE N emBuunTh
potrh. H emBupnT potm puBpicetar 6tav n KAipaka aTov ETMAOYEX PIKDOUETPOU GUUTITITEI
JE TNV KaTaképuen ypaupr atov Bpayiova Tou kAeidiou. (1)

211 OUVEXEID KAEIBWOTE TO KOUpTH Tou pikpopéTpou (IV).

TomoBetAaTe To kaTdAANAo dKkpo aTov 0dnyd Tou SuvapdkAeidou. Katd T didipkeia TG ou-

o@igng, n emiteun TG kaBopiouévng potig onpaTodoTeital aTmd To OTIACINO TNG KEPOAG
ToU KAeIdIoU. EGv aioBdveaTe 1o KeQAN va OTIGEI, OTAPATATTE Va OQIYYETE.

Mpoooyn! Mnv ouvexiete va o@iyyerte Ta pTrourdvia agoy To duvapdkAeido utrodeigel T pub-
piopévn porm oTpéyng. AwoTe 1dlaiTepn TTPOoOX1| O€ AUTO OTaV OPIYYETE HE HIKPEG POTTEG.
Mnv opiCeTe TIHEG POTTAG EKTAG TOU €UPOUG HETPNONG TOU SuVapAKAEIGOU.

Mpoooxn! Aev emTpETETaI N XPAiON TIPOEKTAOEWY OUVAMOKAEIDOU Yia TV ETTEKTAON TOU
Bpaxiova aTov otmoio epappudleral n duvapn. Ma Tapadelyua, XPNOILOTIOIVTAG £Vav TTP6-
0B€10 OWAAVa ETTEKTAONG.

ANOOHKEYZH TOY POMOTENIKOY KAEIAIQY

Edv 10 duvapokAeido dev Ba xpnoipotoindei yia peyaho xpoviké didotnua, pubuioTe T0
0T0 €AAYIOTO £UPOG.

Mnv TIEPIOTPEPETE TO KOUWTTT TOU MIKPOWETPOU KATW aTTG TN XapnAGTEPN PUBUION POTTAG.
To duvapokAeido utropei va kaBapioTei 6vo pe ateyvo, pahakd BauPakepd Tavi. Mn xpn-
olpotoleite SIoAUTEG Ay GMa uypd. ETreidr) pmmopouv va EemAUvouy To ypdoo Tou Xpnaiuo-
TolgiTal yia T Airavon Tou pnxaviopou Tou duvapokAEIdou oTo £pyooTdaio.

To duvapokAeido gival epyoaTaaiakd Babuovopnuévo pe akpieia £3%.

To duvapdkAeido cuvodeleTal Ao EpyOaTaciakd TaToToINTIKG Baduovopnang kAeidiou.
To moTomoINTIKG TTPETTEl va QUAGOTETal, dev eival uvarh n €kdoan avTypdpou aTroAeodé-
V10G TrOTOTIOINTIKOU BaBpovéunong.

BG
XAPAKTEPUCTUKN HA UHCTPYMEHTA

[IMHaMOMETPUYHUAT KITKOY € NPEL3EH MHCTPYMEHT, M3Non3BaH 3a nonyyasaHe Ha onpe-
[JeneH BbpTALL MOMEHT. M3nonaea ce 3a 3aBMHTBaHe Ha Pe3BOBM KpenexHi enemeHTy,
TaKa 4e BbpTALMAT MOMEHT Ha Bpb3Kata fa € U3BEeCTeH U [a CbOTBETCTBA Ha BMAA HA
MaTtepuana v 3apaBuHaTa Ha BUHTA W raiikata.

CpaBHeHve Ha MOMEHTITE B Pa3NN4HY EOMHULIM 33 AbMKUHA U cuna:
1kg*cm=13,887 OZ * IN (yHUMS X MHY)

1kg *cm = 0,867 LB*IN (Ib x in)

1kG*m = 9,80665 N*m (HtoTOH X MeTbp)
1kg*m=7,233LB*FT (Ib x ft)

1FT*LB = 12 LB*IN (Ib X uHy)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (yHums X UHY)

Pa3amep Ha Bbpraw MomeHT [Nm ]
Wnpexc apaiisepa v ‘ Viarke, [bmkuHa [mm]
YT-24770 14x18 mm 10 ‘ 100 375 - 386

PABEOTA HA IMHAMMOMEHTHUA KNioY

OTkrtoyeTe KonyeTo Ha MUKpoMeTbPa ().

HacTpoiite kon4eTo Ha M1KpoMeTbpa Taka, Ye «0» Ha ckanata Ha Kon4eTo a CbBnaja ¢
BepTMKanHaTa nH1s Ha PaMoTo Ha AUHaMOMETPUYHMS Koy ().

3aBbpTeTe KON4eTo Ha MMKPOMETbPA MO MOCOKa Ha YaCoBHMKOBATa CTPerka, [0KaTo Ha-
CTPOUTE XKemnaHusi BbPTSLL MOMEHT. XenaHuaT BbpTsil MOMEHT Ce 3aAaBa, korato cka-
nata Ha uucepbnara Ha MUKpOMeTbPa CbBNaja C BepTUKanHaTa NIMHUS Ha PamoTo Ha
raeynms kntod. (1)

Cnep TOBa 3aKIo4eTe KONYETo Ha MukpomeTspa (IV).

IMocTaBeTe NOAXOASALLNA HAKPAHK BbPXY OTBEPHIKA Ha ANHAMOMETPUYHIS Kritod. Mo Bpe-
Me Ha 3aTsiraHe JOCTUraHETO Ha 3afjaAeHIs BbPTSALL MOMEHT Ce CUrHanuavpa Ypes cuynsa-
He Ha ITiaBara Ha rae4Hmst Krioy. AKO ModyBCTBaTe, Ye rf1asara ce Yynu, CripeTe fja 3atsrare.
BHUMaHve! He npoabnxkasaiite aa 3atsrare GonToBeTe, Cren Kato AUHAMOMETPUYHMST
KIIoY Nokaxke 3aafieHust BbpTsiL MOMeHT. OBbpHETe crieumasnHo BHUMaHue Ha ToBa, KO-
raTo 3aTsraTe C Manki BbPTALM MOMEHTH.

He 3apaBalite CTOAHOCTY Ha BbPTALLMS MOMEHT U3BbH 06XBaTa Ha U3MepBaHe Ha AvHa-
MOMETPUYHMS! KITHOY.

BHUMaHVe! He MoraT fja ce 13nonasar ybIKUTENM Ha ANHAMOMETPUYEH KoY 38 yabIl-
aBaHe Ha pbkata, KbM KOSITO Ce npuriara cunarta. Hanpumep upes usnonsgaxe Ha fo-
MbIIHUTENHA YAbMKUTENHA TPBOA.

CBHXPAHEHWE HA DUHAMETUYHUA KNIOY

AKO AMHAMOMETPUYHUSIT KIIoY HAMa [1a Ce M3Mon3Ba AbMro Bpeme, HacTpoliTe ro Ha Mu-
HUManHVS [uanasoH.

He 3aBbpraiiTe KON4eTo Ha MUKPOMETBPA NOf Hal-HUCKaTa HACTPONIKA Ha BbPTALLMA MOMEHT.
[INHaMOMETPUYHMAT KITIOY MOXe [1a Ce MOYNCTBA CaMO CbC CyXa, Meka NaMmy4Ha Kbpna.
He 13nonaBaiiTe H1KakBu pa3TBOPUTENN UNK [PYrA TEYHOCTW. Tbil KaTo Te MoraT Aa us-
MUST CMa3kaTa, KOSITO Ce M3NoM3Ba 3a CMa3BaHe Ha MexaHuama Ha AMHaMOMETPUYHMS
Kniod BbB (habpukata.

[IMHaMOMETPUYHUAT Kntod e habpuyHo kanubpupaH ¢ TOYHOCT OT £3%.
[INHaMOMETPUYHNAT KN4 Ce A0CTaBs CbC CepTidukaT 3a habpuyHo kanubpupate Ha
rae4Hus knioy. CepTudpukatbT TpsibBa Aa Ce Naau, He e Bb3MOXHO M3aBaHe Ha aybnukat
Ha uarybeH ceptudukar 3a kanubpupare.

PT
CARACTERISTICAS DA FERRAMENTA

Uma chave dinamométrica é um instrumento de precis&o usado para obter um torque es-
pecifico. E utilizado para aparafusar fixadores roscados de forma que o torque da conexa@o
seja conhecido e adequado ao tipo de material e a resisténcia do parafuso e da porca.

Comparagéo de momentos em varias unidades de comprimento e forga:
1kg *cm=13,887 OZ * IN (onga x polegada)

1kg *cm = 0,867 LB*IN (Ib x pol.)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x metro)

1kg*m=7,233 LB *FT (Ib x pés)

1FT*LB = 12 LB*IN (Ib x polegada)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (onga x polegada)

- Tamanho do Torque [Nm ] Comprimento
Indice driver M. | Max [mm]
YT-24770 14x18mm 10 ‘ 100 375 - 386

FUNCIONAMENTO DA CHAVE DE TORQUE

Destrave o botéo do micrémetro (I).

Ajuste o botdo do micrémetro de forma que “0” na escala do botdo coincida com a linha
vertical no brago da chave dinamométrica (I1).

Gire o bot&o do micrémetro no sentido horario até que o torque desejado seja definido. O
torque desejado é definido quando a escala no mostrador do micrémetro coincide com a
linha vertical no brago da chave. (lIl)

Em seguida, trave o botdo do micrémetro (IV).

Coloque a ponta apropriada na chave de torque. Durante o aperto, 0 alcance do torque definido
¢ sinalizado pela quebra da cabeca da chave. Se sentir a cabega quebrando, pare de apertar.
Atengao! Nao continue apertando os parafusos depois que a chave dinamométrica indicar

o torque definido. Preste atengéo especial a isso ao apertar com torques pequenos.

N&o defina valores de torque fora da faixa de medigdo da chave dinamométrica.
Atengdo! Nenhuma extensdo de torquimetro pode ser usada para estender o brago ao
qual a forga ¢ aplicada. Por exemplo, utilizando um tubo de extensao adicional.

ARMAZENANDO A CHAVE DE TORQUE

Se a chave dinamométrica néo for usada por um longo periodo, ajuste-a para a faixa minima.
N&o gire 0 botdo do micrémetro abaixo da configuragéo de torque mais baixa.

A chave dinamométrica s6 pode ser limpa com um pano de algoddo macio e seco. Nao
use solventes ou outros liquidos. Porque eles podem remover a graxa usada para lubrifi-
car o mecanismo da chave dinamométrica na fabrica.

A chave dinamométrica é calibrada de fabrica com uma preciséo de +3%.

Achave dinamométrica vem com um certificado de calibragdo de chave de fabrica. O certifica-
do deve ser guardado, ndo é possivel emitir segunda via de certificado de calibragéo perdido.

HR
KARAKTERISTIKE ALATA

Moment klju¢ je precizni instrument koji se koristi za postizanje odredenog momenta. Ko-
risti se za zavrtanje navojnih spojnica tako da je zakretni moment spoja poznat i primjeren
vrsti materijala i évrstoci vijka i matice.

Usporedba momenata u raznim jedinicama duljine i sile:
1kg*cm = 13,887 OZ * IN (unca x in¢)

1kg *cm = 0,867 LB*IN (Ib x in)

1kG*m = 9,80665 N*m (Newton x metar)
1kg*m=7233LB*FT (b xft)

1 FT*LB =12 LB*IN (Ib x in¢)

1dm*N = 14,16 OZ*IN (unca x in¢)

N \ Zakretni moment [Nm ] "
Indeks Veli¢ina vozaca ‘ Win. ‘ Viaks. Duljina [mm]
YT-24770 14x18mm | 10 \ 100 375 - 386
RAD MOMENT KLJUCA

Otkljucajte gumb mikrometra (1).

Postavite mikrometarski gumb tako da se ,0” na skali gumba poklapa s okomitom linjjom
na poluzi moment kljuca (1I). 3
Okrenite gumb mikrometra u smjeru kazaljke na satu dok ne postavite Zeljeni moment. Ze-
lieni zakretni moment postavljen je kada se skala na mikrometarskom brojcaniku poklapa
s okomitom crtom na kraku kljuca. (II1)

Zatim zakljucajte gumb mikrometra (IV).

Postavite odgovarajuci vrh na odvija¢ moment klju¢a. Tijekom zatezanja, postizanje po-
dedenog momenta signalizira se lomljenjem glave klju¢a. Ako osjetite da se glava lomi,
prestanite zatezati.

PaZnjal Nemojte nastaviti zatezati vijke nakon $to moment klju¢ pokaze postavljeni mo-
ment. Obratite posebnu pozornost na ovo kada zateZete s malim momentima.

Ne postavljajte vrijednosti zakretnog momenta izvan mjernog podrucja moment kljuca.
PaZnja! Nikakvi produZeci moment kljuca ne smiju se koristiti za produzenje ruke na koju
se primjenjuje sila. Na primjer, koriStenjem dodatne produZzne cijevi.

CUVANJE MOMENT KLJUCA

Ako se momentni klju¢ nece koristiti dulje vrijleme, postavite ga na minimalni raspon.
Ne okrecite gumb mikrometra ispod najnize postavke zakretnog momenta.
Moment klju¢ se smije Cistiti samo suhom, mekom pamuénom krpom. Nemojte koristiti
nikakva otapala ili druge tekuéine. Jer mogu isprati mast koja se u tvornici koristi za pod-
mazivanje mehanizma moment kljuca.
Moment kljuc je tvornicki kalibriran na toénost od +3%.
Moment klju¢ dolazi s tvornickim certifikatom o kalibraciji kljuca. Certifikat se mora Cuvati,
nije moguce izdati duplikat izgubljenog certifikata o umjeravanju.
AR
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